

По настоянию Елюй Чуцай был издан указ об освобождении от рабства и переводе в разряд обычных простолюдинов всех захваченных в плен различными военачальниками и воинами людей вне зависимости от их национальности. В связи с этим в подвластной монголам части Китая была проведена новая перепись населения, и в 1236г. установлены новые ставки поземельного налога, исчислявшиеся количеством земли у того или иного владельца или же пользователя. Несколько позже Елюй Чуцай добился исключения из

налоговых списков всех беглых податных. Это не могло не способствовать упорядочению и облегчению жизни основной массы населения.

После смерти Угэдэя в конце 1241 г. реальная власть в стране попала в руки его жены Доргэнэ, которая отнюдь не жаловала Елюй Чуцай. Преобладающее влияние при дворе получил выходец из Центральной Азии, откупивший ранее право на сбор налогов по всей стране,—Абд ар-Рахман. Елюй Чуцай хотя и не был отправлен в отставку, но потерял возможность реализовывать свои планы и предложения. Летом 1243 г. он умер близ монгольской столицы — Кара-Корума. В 1261 г. его прах был перевезен и захоронен близ горы Ваныноушань, что возвышается в парке Ихэюань на окраине Пекина. Могильный холм, погребальная стела в небольшом огороженном пространстве напоминают о Елюе Чуцае.

Дошедший до нас текст эпитафии, в частности, гласит: «Страна испытывала последствия великой смуги. Справедливость, ниспосылаемая НсГкш, разрушилась, ось Земли преломилась. Люд-ская праведность исчезла... В это самое время Его превосходительство (Елюй Чуцай) один возвышался над всеми, верный [высокой] учености. Без сомнения, все люди в Поднебесной пользовались его благодеяниями. Если бы в то время не было Его превосходительства, то неизвестно, что случилось бы с родом человеческим!.. Благородный, как белая яшма, и величественный Его